
OMAGIU TOVARĂŞULUI NICOLAE CEAUŞESCU 

Ou prilejul 'Împlinirii vîrstei de 65 de ani şi a unei jumătăţi de 
secol de neîntreruptă activitate revoluţionară pusă in slujba celor mai no
bile idealuri, intregul partid şi poporul aduc un fierbinte omagiu tovarăşului 
Nicolae Oeau{Jescu, Secretar general al Partidului Oomunist Român şi 
Preşedinte al Republicii Socialiste România . 

.21! unea şi lupta de peste cinci decenii a tovarăşului Nicolae Oeauşescu 
in activitatea revoluţionară, in revoluţia şi apoi in construcţia soci
alistă din ,tara noastră, prezenţa sa plină de roade in fruntea partidului 
şi a statului nostru sînt tot atitea demonstra,tii strălucite ale slujirii fără 
preget şi cu cea mai 'Înaltă angajare a aspira,tiilor şi intereselor fundamen
tale de progres şi bunăstare ale poporului, ale cauzei nobile a socialismului 
şi ale păcii şi colaborării in 'Întreaga lume. Toate acestea reprezintă teme
iuri pentru 'Încrederea deplină şi pentru ataşamentul ne,tărmurit cu care 
este 'Înconjurat de toţi oamenii muncii, de 'Întregul popor, pentru hotărirea 
neabătută de a asigura, sub conducerea partidului in frunte cu tovarăşul 
Nicolae Oeauşescu, inf ăptuirea celor mai generoase idealuri in patria noa
stră, idealurile socialismului şi comunismului. 

Modul magistral in care tovarăşul Nicolae Oeauşescu conduce intre;.. 
ga dezvoltare complexă a ,tării, economiei şi societă,tii noastre s-a mani
festat in repetate rînduri şi in domeniul cercetării istorice, care s-a bucurat 
din plin de valoroasele sale aprecieri şi de un sprijin permanent. Oonclu
ziile formulate de Secretarul general al Partidului, numeroasele sale indi
caţii, tezele teoretice pline de conţinut şi de o nepreţuită 'Însemnătate pentru 
dezvoltarea ştiin,tei istorice româneşti, puse la indemîna istoricilor cu pri
lejul numeroaselor cuvîntări şi lucrări ale diferitelor foruri de partid şi 
de stat, au dat impulsuri rodnice cercetării temeinice a istoriei patriei, 
contribuind substanţial la clarificarea tuturor problemelor de bază ale luptei 
milenare a poporului român pentru libertate naţională şi socială. 1 ncă de 
la Expunerea pe care a făcut-o la Oongresul educaţiei politice şi culturii 
socialiste, tovarăşul Nicolae Oeauşescu a fixat cu deosebită claritate locul 
şi menirea istoriei, oferind un ghid de mare valoare teoretică al modului 
in care trebuie studiată şi redată istoria : „ 1 n educarea socialistă a maselor, 
cunoaşterea istoriei proprii constituie itn fact01· important al dezvoltării 
conştiinţei de sine a poporului, al cunoaşterii a ceea ce a fost 'Înaintat, cu 
adevărat revoluţionar in trecutul său, precum şi a ceea ce a fost retrograd 
şi trebuie combătut . . .  1 n studierea istoriei trebuie să ne călăuzim perma
nent de concepţia materialist-dialectică, a marxism-leninismului, punind 
în lum-ină adevărul obiectiv, rolul maselor, al popoarelor, combătind tot 
ceea ce a fost negativ in trecut, politica de dominaţie a altor popoare şi de 
învrăjbire na,tională dnYă de clasele exploatatoare". 
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ln opera de nepreţuită valoare teoretică şi practică a tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu, găsim criteriile de bază care trebuie să guverneze orice 
analiză i storică: „ . . . înfă,tişarea profund obiectivă {li interpretarea justă, 
corectă, principială a datelor 1'?i faptelor istorice au o importanţă esenţială 
pentru lichidarea surselor de neîncredere şi animozitate create de-a lungul 
timpului între popoare. Tendinţele de denaturare a datelor istorice, inter
pretarea lor subiectivă , eronată, în firncfie de anumite conjuncturi sait potri
vit unor interese unilaterale, nu, sl1ijesc cauzei prieteniei între popoare. 
Asemenea practici sînt străine prindpiilor materialismitliii dialectic şi isto
ric - concepţia 1<?tiinţifică despre lume a proletariatului - , spiritului ele 
dreptate şi adevăr al clasei muncitoare, poz1"ţiei ei critfoe şi jiiste în valo
rificarea moştenirii trecutului". 

1 n urmă cu aproape opt ani, carta teoretică, ideologică şi politică a comu
niştilor din România care e1;te Programitl Partidului Comunist RorniÎn, 
întocmită cu contribuţia nemijlocită şi sub directa îndrumare a tovarăşului 
Vicolae Ceauşescu, a prezentat problemele fundamentale ale istoriei patriei 
pe baza unei exemplare analize materialist-dialectice şi istorice. Acest 
document esenţial reprezintă în continuare principalul îndrumător al cer
cetărilor istorice clin ,tara noastră. 

1 n numeroasele vizite de lucru întreprinse în toate regiunile ţării ele 
către Secretarul general al Partidului, au fost adeseori incluse obiective sem
nificative pentru trecutul de luptă şi de creaţie al poporului român, obi
ective ce au devenit în zilele noastre şantiere ale cercetării arheologice îndrep
tate spre tot mai buna cunoaştere şi preţuire a acestui trecut milenar. 
La Suceava, Drobeta-Turnu Severin, Constan,ta, Adamclisi, Tîrgovişte, 
Cluj-Napoca, Deva 1'?i în alte locuri, vizitele tovarăşului Nicolae Ceauşescu 
s-au transformat fo cuprinzătoare analize ale rezultatelor şi perspectivelor 
acestor cercetări, marcînd de fiecare dată începutul unei noi etape în 
investigarea şi valorificarea acestor vestigii importante ale trecutului nostru, 
marcînd un moment nou, calitativ superior, în vasta activitate de conser
vare şi cinstire a monumentelor care ilustrează aspecte cu implicaţii pro
funde ale trecutului patriei. Preocupaţi în mod permanent să pună în apli
care preţioasele indicaţii pe care le-au primit în repetate rînduri din partea 
Secretarului general al Partidului, arheologii din ,tara noastră şi-ait 
sporit eforturile pe măsura St.,rcinilor tot mai mari care le stau în faţă. 
O atenţie sporită a fost acordată şantierelor legate de cercetarea problemelor 
prioritare ale istoriei României, activitate armonios îmbinată cu aceea ele 
protejare şi de punere în valoare a mărturiilor de civilizaţie rămase de la 
înaintaşi. 

Sub îndrumarea Secretarului general al partidului, cercetările de tracolo
gie ca şi acelea, cu caracter mai general, îndreptate spre mai buna cunoaştere a 
civilizaţiei geto-dace, unul dintre principalele izvoare ale civilizaţiei medievale 
romlineşti, au cunoscut în ultimii ani o continuă creştere cantitativă şi calita
tivă. Pentru aceasta, cercetătorii şi-au însuşit şi pun în aplicare luminoa
sele îndrumări şi directive cuprinse în Mesajul pe care Preşedintele Repu
blicii Socialiste România l-a adresat în 1976 celui de-al doilea Congres Inter
naţional de Tracologie: „Bogata moştenire de cultură spirituală şi mate-
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rială a tracilor :9i geto-dacilor, relevată atît de scrierile antfoe, cît şi de desco
peririle arheologice, este astăzi un bun comun al tuturor popoarelor din 
aceastii zonă şi, am putea spune, al întregii civilizaţii europene. De aceea, 
stud·ierea, ap;·ofundarea şi punerea în valoare a acestei preţioase mo{1te11iri 
reprezintă o cauză nobilă, legată nemijlocit de eforturile pentru adîncirea 
cunoaşterii reciproce d·intre popoare pentru înţelegerea, bmia vecinătate şi 
conlucrarea paşnică între ele". 

Rolul deosebit de important pe care l-a avut factorul roman in procesul 
de devenire i."ftorică a poporului român, ca 19i caracterul roman ic, de popor 
neolatin, al poporului român, reies cu pregnanţă din cuvintele Secretarului 
geneml al Partidnlui. La Sesiunea solemnă a Comitetului Central al Par
tidulu·i Comwiist Român, ilf arii· Adunări Naţionale ş1: activulu i central de 
partid şi de stat din 9 mai 1977, tovarăşul Nicolae Ceauşescu aprecia că „clupă 
cucerirea Daciei de către romani - care, ca orice cucerire, a avut 1<; i unnări 
tragice pentru poporul dac - pe baza împletirii strînse a celor două âvi
l izaţii ce au convie,tuit vreme îndelungată, via.ta economică, .'locială şi cul
turală din a.ceste ţinuturi a cunoscut un nou şi puternic progres. Din unirea 
dacilor cu romanii s-a plămădit, în decursul secolelor, un popor nou, plin 
de energie şi vigoare, moştenitor al marilor virtuţi 1'1i tradiţii ale glorio:'lilor 
să·i ·înaintaşi - poporul român". Cercetările arheologice întreprinse pe 
întreg teritoriul Daciei romane, în Dobrogea, ca şi evidenţiereff fenomenului 
romanizării în t�ritoriile dacilor liberi din primele secole ale erei noastre, 
confirmă în chipul cel mai elocvent profundul adevăr al punctulH·i de redere 
exprimat de Conducătorul României Socialiste. 

1 nsemnătatea pe care conducerea de partid, personal tovară�r;ul Nicolae 
Ceau{lescu, o atribuie cercetării istoriei vechi a patriei :'li valonjicării în-vă
ţămintelor ei pentru societatea constructoare a socialismului :�i-all găsit 
expresia în hotărîrea de a aniversa în anul 1980 împlinirea a 2050 (.tni de 
la crearea primului stat dac centralizat 1�i independent din vremea lu i Bu
rebista. A fost itn nou prilej, pe durata mai multor ani, de a hitens1Jica 
investiga,tiite privind începutitrile vie,tii statale pe teritoriul României ş· i 
de a integra tezaurului de cunoştin,te istorice o impresionantă cantitate de 
documentaţie nouă. Şi tot în 1980, cînd Preşedintele ţării noastre a acordat 
înaltul său patronaj lucrărilor marelui Congres internaţional de ştiinţe 
istorice desfă{lurat la Bucureşti, el punea în faţa istoricilor veniţi din întreaga 
lume un îndemn generos de a studia trecutul în mod obiect-iv 19i de a urmări 
neîncet<it cauza apropierii dintre popoare, în spiritnl ideilor exprimate în 
repetate rînduri: „ Valoarea unei istorii cu adevărat ştiin/ifice constii în 
înfă,tişarea obiectivă a faptelor, în interpretarea lor justă, constituind astfel 
o oglind(i a conştiin,tei de sine a poporului, a claselor, înmănunchind expe
rienţa de viaţă şi de luptă a maselor şi a conducătorilor". 

Recent, în magistrala expunere a tovarăşului Nicolae Ceauşescu la 
Plenara lărgită a Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 
iunie 1982, problemele actuale ale cercetării istorice şi ale valorificării aces
tor cercetări şi-au primit o nouă şi strălucită analiză, de la aspectele de 
fond şi pînă la acelea ale cadrului organizatoric. „ Va trebui să avem o isto
rie unitară", aprecia Secretarul general al Partidului, arătînd totodată că 
„este de asemenea necesar să intensificăm activitatea de elaborare a istoriei 
poporului român în spiritul concepţiei materialist-dialectice şi 1'.storice, 
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redînd - pe baza datelor, a documentelor, a realităţii - viaţa, munca şi 
lupta sa din cele mai vechi timpuri pînă în anii construc,tiei socialiste". 

Documentele amintite aici ca şi multe altele, precum şi întreaga acti
vitate patriotică a tovarăşului Nicolae Oeauftescu, reprezintă pentru frontul 
cercetătorilor şi specialiştilor din domeniul arheologiei şi istoriei vechi un 
izvor nesecat de 'Învăţăminte şi îndreptări în activitatea de zi cu zi pentru 
realizarea sarcinilor măre.te trasate de Partid. Ou prilejul celei de-a 65-a 
aniversări a zilei de naştere şi la împlinirea a cine-i decenii de rodnică 
şi neîntreruptă activitate revoluţionară pusă în slujba popornlui şi a ţării, 
vă dorim, mult stimate şi iubite tovarăşe Nicolae Ceauşescu, mulţi ani, 
multă sănătate {Ji multă putere de muncă pentru a ne conduce pe acelaşi 
drum, spre binele şi măre,t ia României socialiste. 
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